

阿克苏纺织服装供应链平台建设可行性探究

陶 洋

(浙江物产中大供应链服务有限公司 浙江杭州 310006)

摘要:利用新疆阿克苏的区域、地理和政策环境,在属地设立纺织服装供应链平台,充分论证平台建设的必要性、可行性,防范可能的政策、信用和价格波动风险,从而为地方经济和产业发展提供供应链集成服务。

关键词:纺织服装;供应链;可行性分析

文献标识码: 中图分类号: 文章编号:

一、阿克苏纺织服装供应链平台发展的环境分析

新疆纺织服装产业历史悠久,量大质优的新疆棉一直以来都是中国纺织服装产业的重要资源要素。但随着东部城市纺织服装产业的快速发展,新疆的纺织服装产业发展受到了严峻的挑战。2014年,中央提出在新疆“开展大力发展纺织服装产业带动百万人就业工程”。2016年,新疆出台《关于促进纺织服装产业集聚发展的意见》,提出要在全区布局棉纺织产业、化纤产业、织造产业(含棉织、针织)、服装产业等11个纺织服装产业集聚区。新疆也出台了比较优惠的纺织服装产业优惠政策。如《新疆维吾尔自治区纺织服装产业专项补贴资金管理办法》第一条规定“凡在新疆境内依法工商登记注册、纳税和生产化纤、棉纺织(含粘胶)、毛纺织、麻纺织、丝织、服装、家纺、产业用纺织品等产品,并在自治区发展纺织服装产业带动就业领导小组办公室(以下简称“自治区纺就办”)备案,独立核算的地方纺织服装生产企业(棉纱、棉布出疆运费补贴含兵团企业)均可申报自治区纺织服装产业专项补贴。企业正式在册、缴纳社保职工人数20人以下或新疆籍员工比例低于50%的不得享受各项补贴政策。”第二条第五款规定“2014年1月1日以后企业从金融机构取得的用于纺织服装产品生产的固定资产贷款、流动资金贷款和2016年1月1日以后取得的设备融资租赁贷款贴息。”第三条第五款规定“贷款贴息。按照企业从金融机构实际贷款的2%-4%给予贴息,其中:固定资产贷款、南疆四地州设备融资租赁贷款给予2%贴息,流动资金贷款给予4%贴息。2017年起,企业纺织项目固定资产贷款、生产性流动资金贷款贴息率分别下调0.5%;服装、家纺、针织、产业用纺织品等终端产品固定资产贷款和生产性流动资金贷款贴息率不变。2017年起,设备融资租赁贷款南疆四地州给予2%贴息,其他地区给予1.5%贴息。”

阿克苏地缘优势十分突出,是新疆南北要冲和东西贯通的关节点,是我国向西开放的桥头堡,交通枢纽和开放前沿的地位日益凸显。地处南疆地理中心,是连接南北疆的枢纽城市,区位优势极为明显,是新疆最具发展潜力的地区是“中国棉都”和“中国长绒棉之乡”,阿克苏的棉花产量持续占全疆的1/3,占全国的1/8,长绒棉占全国总产量的93%。

近年来,阿克苏地区加快纺织产业转型升级,数字化、智能化发展趋势日益显现,不断优化产业结构,纺织企业的产品质量和市场竞争力显著提高,不断推动产业链向终端延伸,提高产业附加值。截止到2020年,阿克苏纺织服装产业呈现稳中有进的良好运行态势,全地区形成459万锭纺锭、1.2亿米织布规模,备案纺织服装企业481家,其中:纺纱企业66家、织布企业28家、印染企业1家、家纺服装189家,其他类企业197家。

在看到巨大政策、环境和产业基础优势的同时,阿克苏地区纺织服装产业还面临着很多不足。比如,阿克苏地区的纺织企业大多为民营的、非上市的中小企业。尽管这些企业有机制比较灵活、市场嗅觉灵敏、成本控制能力较强等相对优势,但多处于发展初期,规模较小、管理规范程度不高、产品定位多为低端、整体抗风险能力较差。在国家及园区特殊扶持政策下,具备的相对市场竞争力和成本竞争优势,随时面临重大的不确定性。比如,尽管国家、自治区出台了多个扶持纺织产业发展的文件,在税收、财政补贴、企业融资等方面进行大力扶持,但当前阿克苏地区整体的融资环境尚未得到明显的改善,企业

直接融资少,间接融资多,且间接融资主要依靠几大国有商业银行。在国内经济增速放缓,银行坏账率提升的背景下,银行贷款普遍比较谨慎,非国有或上市的中小民营企业要获得满足自身发展的流动资金非常困难。融资难,无法获得足够的流动资金支撑企业发展,已经成为阿克苏民营中小纺织企业面临的主要问题。

二、阿克苏纺织服装供应链平台发展的必要性、可行性分析

近年来,阿克苏地区进一步树立了“用供应链思维做产业链整合”的理念,围绕棉纱基地建设,按照“延链、补链、强链、建链”思路,围绕纺织服装产业高质量发展目标,狠抓项目建设、加大招商力度、加强要素保障、强化协调服务、落实扶持政策、优化营商环境,巩固提升前纺,积极引进发展混纺、化纤纺,谋划聚酯纤维,培育壮大织造、突破印染、整合服装,完善纺织服装全产业链,培育发展新优势,不断筑牢产业发展的基础,纺织服装产业呈现稳中有进的良好运行态势。

在新疆阿克苏地区注册成立供应链平台公司,一方面,充分利用新疆的纺织产业扶持政策,通过合理扩大供应链金融规模,可以增加销售规模和补贴收益。另一方面,通过供应链平台公司在阿克苏、阿拉尔、石河子、奎屯、喀什等纺织产业集聚的地区或工业园区开展原料代采、产品代销、产能合作等供应链业务。

(一) 必要性分析

1.有利于全产业链发展新格局的形成。在纺织服装产业上以全产业链思维进行布局,选择棉纱、服装面料等产品为重点突破点,通过一般贸易、规模统采、跨境出口等流通方式,为国内外的用纱工厂和服装品牌客户,提供棉纱、服装面料等产品,以及贯穿产品设计—订单跟踪—物流优化的增值服务。供应链平台公司在阿克苏区域内从事棉花、粘胶、棉纱等纺织服装原料贸易,开展供应链相关业务,有利于形成全产业链的发展战略格局。目的是打造区域纺服产业链平台,整合上下游产业,形成全产业链发展新格局的区域战略支点,较大提升公司对纺织服装产业链的资源整合能力,并形成生产和流通相互促进协调发展的局面,充分发现和挖掘产业链上的客户需求,为产业链上的客户提供高品质的产品和服务,扩大在区域内的影响能力。

2.有利于扩大业务运作空间规模。新疆阿克苏地区作为“一带一路”核心区域之一,是纺织服装产业发展的核心区域之一。设立供应链平台,将其打造成为新疆阿克苏区域纺织服装产业的整合平台,形成职责区分、功能协同、优势互补的良好生态,有利于推动解决供应链金融业务中发票的开具和补贴政策享受的一些具体问题。

3.有利于推动“产业援疆”政策的落实。中央提出的“一带一路”战略构想,为沿带和沿路国家和地区提供了难得的发展机遇,而新疆处于“一带一路”的核心区域,更是孕育了巨大的发展契机。新疆是中国最大的优质棉生产基地,产量已超过全国棉花总产量的70%,是纺织服装产业的战略要冲,是纺织服装企业必争之地。近年来,中央及新疆自治区政府出台了多项扶持新疆纺织服装产业的优惠政策,大批纺纱企业、织布企业纷纷涌入新疆。

因此,通过供应链平台的实施,可以抓住“一带一路”建设所带来的巨大发展机会,充分利用当地的资源和政策优势,形成强大的国际化市场竞争力,并为援疆工作作出自己的贡献。

(二) 可行性分析

1.经济可行。2017年以来,纺织服装产业需求缓慢复苏,产能逐步移出东部地区,并逐步向中部、西部及东南亚地区转移,行业产能增长渐趋稳定,产能扩张步伐持续放缓。尽管同时面对劳动力短缺及环境约束难题,但受益行业供给侧改革开始较早,过剩产能已逐渐出清,未来几年纺织服装产业将稳定发展,有利于现代供应链行业的发展。经测算,本项目在未来三年内均有较好的盈利,在经济上是可行的。此外,该项目还具备以下优势:

成本优势。新疆阿克苏纺织服装企业的成本优势主要在于能源和环保上。新疆拥有丰富的能源,电费和蒸汽成本低廉,为内地价格的一半左右。当前,尽管对新疆企业的环保要求也在不断提高,但是在执行过程中,为发展地方经济、招商引资相对内地还是有较大区别。

原料优势。阿克苏所在的新疆地区已初步形成以棉纺和粘胶纤维为主导的产业体系,已建成中国最大的优质棉生产基地,年产棉花450万吨左右,产量已超过全国棉花总产量的60%。同时,该地区每年粘胶产能也超过80万吨,占全国粘胶产能的20%以上。在新疆阿克苏地区发展纺织服装产业,可以使生产企业与原料基地无缝对接,降低生产、运输成本。

市场优势。国家的“一带一路”战略、中央对新疆稳定和长治久安给予的政策支持,决定了新疆将成为中国重要的纺织服装基地。新疆的纺服产能还将进一步持续增长,相关原料的需求也会同步增长,这就形成了一个巨大的、持续增长的市场。

2.政策可行。2015年6月,国家下发《国务院办公厅关于支持新疆纺织服装产业发展促进就业的指导意见》(国办发〔2015〕2号)文件,该文件可视为中央政府对新疆纺服产业的纲领性文件。《意见》按照分阶段实施,提出了产业和就业发展目标。按文件要求,到2020年,要实现新疆纺织服装产业整体实力和发展水平得到提升,就业规模显著扩大,基本建成国家重要棉纺产业基地、西北地区和丝绸之路经济带核心区服装服饰生产基地与向西出口集散中心。《意见》明确了8方面的重点任务,包括“一是合理布局产业发展。重点支持阿克苏纺织工业城、石河子、库尔勒及阿拉尔经济技术开发区等园区打造综合性纺织服装产业基地;大力扶持南疆地区发展服装服饰、针织、地毯产业园区或产业集群建设。”、“二是有序推进产业进程。适度扩大棉纺产能,重点发展服装服饰、家纺、针织产业。”、“三是有效承接东中部产业转移。充分发挥海关特殊监管区域统筹国际国内两个市场的功能作用,重点吸引东中部地区优势品牌企业、全产业链龙头企业入疆发展”等要求。在“政策支持”一章,文件明确提出,“(三)完善运费补贴政策。国家继续实施出疆棉纺织品运费补贴政策,并扩大到服装家纺等深加工产品。支持新疆开通国际货运班列。鼓励新疆加大对南疆的运费补贴支持力度”、“(四)改善园区生产经营环境。阿克苏纺织工业城、石河子经济技术开发区、库尔勒经济技术开发区、阿拉尔经济技术开发区等园区实行微利价供气、大用户直接购电政策,合理降低纺织服装企业用能用电成本。2020年前,新疆纺织服装产业发展专项支持资金建设的标准厂房应免费或低价出租给相关生产企业使用”、“(五)加大金融支持力度。研究制定金融支持新疆纺织服装产业发展的具体措施,引导疆内各类银行业金融机构信贷投放向纺织服装产业倾斜”。

从宏观政策角度看,国务院办公厅就某一省区某一行业专门的发文较为少见。这也充分说明了国家对新疆纺服产业发展的重视程度。大力发展纺织服装产业,对优化新疆经济结构、推动新疆特别是南疆稳定就业、促进社会稳定和长治久安具有重要意义。此外,新疆地区在中央“一带一路”发展战略中的核心区地位愈发受到重视,可以预见,中央及地方政府将在很长一段时间内将持续甚至加大对现有产业的扶持力度。新疆自治区、新疆各地、市、州根据《意见》出台了各种对纺织服装产业的扶持政策,设立阿克苏供应链平台属于纺织服装贸易项目,有利于促进新疆纺织服装原料和产品的流通,有利于纺织服装生产企业和下游客户的对接,有利于改善纺织服装生产企业流动性,加快其资金周转效率,提升生产效率和效益,符合国务院和新疆地区政府相关政策。

3.模式可行。阿克苏纺织服装供应链平台运作模式主要有以下三种:

供应链业务。在纺织产业集聚地区,依托纺织产业园区开展以下供应链业务。原料代采购业务:需求企业与供应链平台公司签订代理采购合同,支付10%-20%的保证金,委托供应链平台公司代为采购原材料。原料集中存放在供应链平台公司指定的仓库,需求企业根据生产安排,支付相应货款,资金利息后分批提货。委托加工业务:根据市场需求,由供应链平台公司采购原料,委托纺织企业加工纱线,支付相应加工费,产成品交付项目公司,由供应链平台公司负责销售。产品经销、代销、包销模式:供应链平台公司与生产企业达成协议,约定其全部或部分产品由供应链平台公司在全国或指定区域进行经销、代销或包销,获取销售费用或差价收益。

自营贸易。供应链平台公司聚焦棉花、棉纱、粘胶、粘胶纱等纺织原料,根据行情波动情况和行情判断情况,进行买卖操作,获取价格波动收益或承担损失。

资金运作。供应链平台公司与若干行业龙头的生产企业形成战略协同,作为其原料供应商,利用其生产企业能够获取贷款补贴的资格,通过各种办法尽可能扩大其贷款规模,获取尽可能多的收益。

三、阿克苏纺织服装供应链平台发展的风险防范

(一)政策风险

国务院办公厅《关于支持新疆纺织服装产业发展促进就业的指导意见》是中央政府对新疆纺服产业的纲领性文件。为扶持新疆纺织服装产业的发展、促进就业以及维护新疆稳定的局面,该文件所涉及的相关扶持政策应该在相当长的时间内保持稳定。但随着产业发展的变化,也存在政策变化的风险。

(二)信用风险

预付款风险。按照行业惯例,纱线原料(棉花、粘胶)的购买需支付预付款,存在供应商信用风险,供应链平台公司要认真调查供应商的运行情况,避免与有倒闭征兆出现的企业合作。要适度控制预付款规模,单笔订单可与供应商协商分批付款,如1000吨的规模先行支付30%-50%货款,待供应商发货接近预付款时再支付剩余货款。或者可以考虑与供应商签订仓储协议,以达到在供应商仓库内完成货权转移的目的,如遇到供应商被银行或第三方查封冻结时,我方仍享有货物处置权。

客户违约风险。在合同执行期间,存在客户违约或无力偿还货款的风险。供应链平台公司必须要做好客户风险评估,对于可能存在违约风险的客户不予开展业务。要适当提高履约保证金比例,增加客户违约成本。要加强业务执行过程管理,实时关注客户经营情况,出现问题提早处置。

(三)价格波动风险

供应链平台公司必须要加强对相关商品价格的研判,并采取相应措施控制价格波动风险,根据不同的行情判断,调整客户履约保证金。于此同时,必须建立客户追加相应的跌价保证金的机制,及时根据约定对相关商品进行有效处置,收回货款。

参考文献:

- [1] 塔吉古丽•古加木尼娅孜、李志翠.新疆阿克苏地区纺织服装业发展现状及影响因素分析[J].对外经贸, 2019, (11)
- [2] 盖佳、梁莉萍.首城阿克苏:纺织发展新高地——六大优势打造纺织理想产业基地[J].中国纺织, 2017, (8)
- [3] 马薇.浙江大力推进新疆阿克苏纺织产业发展[J].纺织机械, 2015, (1)
- [4] 牛方、马杰.阿克苏:打造全疆最大纺织工业城[J].中国纺织, 2014, (11)
- [5] 许炜.百万锭纺纱项目落户新疆阿克苏[J].现代企业, 2015, (7)

作者简介:陶洋,大学,浙江杭州人,浙江物产中大供应链服务有限公司总经理,主要从事供应链创新与应用研究。